FORMA ATTIVA E FORMA PASSIVA DEL VERBO
La forma attiva si ha quando il soggetto svolge l’azione espressa nel verbo. Si può avere con verbi sia transitivi, sia intransitivi.
                 La palla entrò nella porta.                               Mario corre
• La forma passiva si ha quando il soggetto subisce l’azione espressa nel verbo. Si può avere solo con verbi transitivi
La squadra è stata sconfitta                  Le chiavi furono ritrovate dal portiere
• La forma riflessiva si ha quando il soggetto coincide con l’oggetto. Si può avere solo con verbi transitivi
Mario si guarda allo specchio.                      Continuiamo così: facciamoci del male!
Tutti i verbi, transitivi e intransitivi, hanno la forma attiva; ma solo i verbi transitivi hanno la forma passiva.
Il salumiere affetta il prosciutto = verbo transitivo di forma attiva
Il prosciutto è affettato dal salumiere = verbo transitivo di forma passiva
Mio padre ritorna da lavoro = verbo intransitivo di forma attiva
I verbi coniugati alla forma passiva sono sempre formati da ausiliare + participio passato del verbi:
· i tempi semplici sono formati da due voci verbali : i bambini sono accuditi dalla mamma;
· i tempi composti sono formati da tre voci verbali : prima i bambini sono stati accuditi dalla mamma.
[bookmark: _GoBack]Una frase può essere trasformata da attiva in passiva se il verbo è transitivo e in complemento oggetto è espresso e viceversa (da passiva in attiva).
                    Il coniglio mangia la carota.          La carota è mangiata dal coniglio
